



## 「成功，因為堅持」 - 蔣萬安委員專訪

採訪者：李語晨、彭紹宇

撰稿：李語晨



一個愜意的午後，我們踏入立法委員蔣萬安的辦公室，腦海的想像與真實的世界在此刻結合。那是一個洋溢著自信風采，卻又親切溫暖的學長風範。

### 憶外交

「外交系一直都是向心力很強的科系。」學長回憶起大學時在外交系的時光，臉上帶著笑容。在課業上，他受到許多啟發，包括理論面的政治、經濟、外交史、國際關係，以及實務面的外交談判、危機處理、接待外賓、參與會議等，都讓他看事情的角度更深更廣，也在正式場合裡大方有自信。此外，外交系最大的特色就是活動的多元以及同學、學長姐之間感情的連結，在文化盃、啦啦隊，抑或是獨一無二的外交酒會中，他感受到同學間的默契、團結和無可比擬的情感，那是一種光榮、一種歸屬，讓他對於外交系有深深的懷念，當然，還包括讓他遇見了心愛的妻子，緣分之巧妙不在話下。

### 外交與法律的相輔相成

學長當年念外交系，雙修法律系。一開始因為對國際事務的興趣而選擇外交系，外交系確實也不負他的期待。而雙主修法律的動念，來自於對於國際法的喜愛，希望能有更紮實的法律基礎，於是他用了五年的時間，把外交和法律的課程相容並用。學長提到當年參加傑賽普模擬法庭辯論比賽，就是兩門學問完美的相輔相成，身旁法律系的同學們對於法學的基礎之熟練令他佩服，然而外交系的課



程卻帶給他全新的觀點，並得以從國際關係的角度打開另一種面向的思考。甚至在他往後到美國念書及工作，以他法律的專長，輔以國與國之間的折衝樽俎，讓他在課業、工作和待人接物上都有許多的啟發與感悟。

### 從「章」到「蔣」

國中那年，因為參與辯論比賽到圖書館蒐集資料，意外中看到介紹經國先生的書籍，翻開一看，突然和兒時的記憶產生連結，「章萬安，我媽媽說你其實姓蔣」，同學曾經這樣說道；在經國先生去世那年，老師問他「爺爺過世了，你怎麼還到外面去玩？」他心中累積的疑惑在高二那年才得到父親的證實。然而，對他來說，無論是章萬安，抑或是蔣萬安，都沒有任何的不同，和同學與好友之間的友誼依舊，做人做事的態度也不曾改變，對於近幾年媒體的放大詮釋，他只是笑著「我和你們都一樣呀，沒有這麼特別」。因為無論是章和蔣，都是一份血緣的情感。談到每年的二二八紀念日，蔣公銅像總會被大做文章，委員秉持「雖然我不同意你的觀點，卻誓死捍衛你說話的權利」看待反對聲浪，畢竟，功過褒貶對於歷史人物來說，都有其支持與反對者，但在台灣開放民主的價值之下，他認為只要是人民的抉擇，儘管心中繫著一份特別的感情，他都持開放的角度接受。

### 律師走向立委

委員 2003 年到美國就讀法學院，三年後畢業，並在美國律師事務所工作，把在學校所學的理论知識發揮，隨著前輩律師的腳步學習應對進退，在職場中磨練實戰經驗，此時英語是基本，而「中文」反倒成了優勢。在矽谷擔任律師時，學長接觸到許多台灣的新創公司，並為他們處理跨國問題，也發現台灣在新創產業的相關法律已過時。兒子出生後，學長決定回到台灣。在美國，即使幅員廣闊也有許多美國同事的扶持相伴，然而他認為，台灣才是根基之所在，小而美的島嶼上，能更直接且更深入的了解人與人的關係與需求，而不是蜻蜓點水的緣慳一面。他開始知曉台灣對於新創產業的法規，跟不上世界的腳步，而且過於嚴苛與限制重重。他曾經參與多次經濟部的修法會議，希望能帶來一些改變，然而滿懷熱情與準備充分的他，卻一再因為會議不了了之的結果感到失望，於是學長希望從體制外進到體制內，身體力行，真正的去打破法律的框架，由外交到法律，再從律師到立委，這是充滿挑戰的路。

此外，議事效率一直都是為人詬病的一環，近年來學長深刻感受到民眾期待的是理性的溝通和效能的提升，我們最熟悉的立法院是從新聞媒體中看見的議場，然而背後主要由委員會在運作，學長希望未來藉由委員會中心主義，透過專業分工，多方蒐集資訊，並設置主題，請各部會首長前來報告，提升廣度與深度。另外，亦可思考走向內閣制，達到權責相符並讓民意與政府緊緊扣合。

提到近年國民黨聲勢走下坡，學長認為此時正是國民黨要改變的時候，過去黨內的做法，往往是由上而下的去發布命令並要求執行，缺乏和民眾溝通與說明，常造成人民的困惑與反感，希望未來能改由下對上的匯聚民意，把民眾的心聲確



實反映給政府；另外，國民黨應跳脫框架，去挖掘更多的人才，此時是黨內飄搖之際，更應該抱持求才若渴的開放心胸，交付有心有才的年輕人更多責任，作為黨內的新聲音與活水，不斷推動革新的力量。

### **專業、理性、同理心**

學長目前所屬社會福利與衛生環境委員會，正在積極的去了解衛生、環境與勞工的相關議題，並努力熟悉議事規則，扮演好稱職立法委員的角色，理性問政並以同理心待人接物。希望未來有機會，能發揮自己的專業，接觸經濟等相關委員會，為商務律師、新創公司發揮一己之力，並對未來人才的培養有更進一步的貢獻，將台灣的技术從勞力密技轉為技術密集，此外，將程式語言向下紮根，使學習程式碼列入課綱，跟上網路與世界的趨勢，讓台灣與世界接軌！

### **給學弟妹的建議**

除了英語要顧好以及修習第二外語的重要之外，作為人文科學類的我們，也需要接觸科技的知識，而未來，程式語言會是一大趨勢。美國總統歐巴馬率以接觸程式語言，成為第一位寫出程式碼的總統，他更耗資 40 億去加強程式語言的向下扎根，而學長也開始讓四歲的兒子藉由益智遊戲「Hour of code」去認識科技新智慧。他認為我們都應該把自己塑造成一個跨領域的人才，不只具備社會人文的知識，更要充實科技智慧。「成功是屬於堅持到最後的人」，學長滿溢著自信笑道，學弟妹在往後的路上即便遇了挫折，也要堅守目標不放棄！